重大基建工程弃渣资源化利用现状、问题及建议

朱振亚! 张季! 闫峰陵! 李志军! 雷晓琴!

(1. 长江水资源保护科学研究所 武汉,430051)

摘要: 重大基建工程在建设过程中,不可避免地会产生大量的弃土弃渣(石)。弃土弃渣(石)资源化利用程度不高,弃渣资源综合效益未能充分发挥。究其原因,主要有再利用起步晚、存量及组成不够清楚,信息不对称、供需双方沟通困难,缺乏配套制度、再利用程序不健全,利用方式粗放、存在环境风险隐患等。目前,地方乡村振兴砂石资源需求量大,弃渣资源化利用具备了法律保障,利用技术较为成熟且效益显著。已有弃渣资源化利用的成功案例,对重大基建工程弃渣资源化利用具有可行性。为此,提出弃渣资源化利用的对策建议,可有效缓解乡村振兴建设的砂石资源需求,有力助推地方乡村振兴战略的实现。

关键词: 重大基建工程, 弃渣, 资源化, 乡村振兴

朱振亚,张季,闫峰陵,李志军,雷晓琴.重大基建工程弃渣资源化利用现状、问题及建议.生物多样性保护与绿色发展.第1卷,2024年5月,总第61期.ISSN2749-9065

党的十八大以来,我国交通、水 利、能源以及新型基础设施建设等领 域取得了全方位、开创性历史成就。 重大基建工程在建设过程中,不可避 免地会产生大量的弃土弃渣(石)[1]。 弃渣堆放不仅占用大量土地,增加建 设投资,而且极易造成水土流失,是 工程建设的一大难题。山区、丘陵区 的重大基建工程,由于受地形、地质 和施工运距等条件的限制,弃渣场通 常布设在沟道中,遇降雨和上游来水, 如防护不到位会造成严重的水土流 失、生态环境破坏,并可能诱发滑坡、 泥石流等地质灾害,严重威胁项目区 及下游地区重要基础设施及人民群 众的生命和财产安全[2]。十多年前有 学者已经总结分析了土石方优化调

早在 2013 年 5 月, 习近平总书记强调,"节约资源是保护生态环境的根本之策。要大力节约集约利用资源,推动资源利用方式根本转变,加

一、必要性与可行性

(一)地方乡村振兴砂石资源需求量 大

控的价格水平保障工程预算。传统小的都不平保障工程预算。传统小的相有开采效率低、生产造成的环境污染大、污染处置不规范等缺大、污染处置不规范等缺少。随着最少工产。随着最少的人。随着是不可能,对可以不知,对可以不知,对证来不会,对道来不会,对道来不会,不是,不是是不是一个人。

(二)弃渣资源化利用具备了法律保障

《中华人民共和国水土保持法》 第二十八条规定:"依法应当编制水 土保持方案的生产建设项目,其生产 建设活动中排弃的砂、石、土、矸石、 尾矿、废渣等应当综合利用;不能综 合利用,确需废弃的,应当堆放在水 土保持方案确定的专门存放地,并采 取措施保证不产生新的危害"。《中 华人民共和国固体废物污染环境防 治法》第六十一条规定:"国家鼓励 采用先进技术、工艺、设备和管理措 施,推进建筑垃圾源头减量,建立建 筑垃圾回收利用体系。县级以上地方 人民政府应当推动建筑垃圾综合利 用产品应用"。《中华人民共和国长 江保护法》第六十九条规定:"长江 流域县级以上地方人民政府应当建 设废弃土石渣综合利用信息平台,加 强对生产建设活动废弃土石渣收集、清运、集中堆放的管理,鼓励开展综合利用"。以上相关法律为弃渣资源 化利用提供了法律依据。

(三)利用技术较为成熟且效益显著

不同于矿山开采和工业固体废 物,重大基建工程弃渣虽然因岩石特 性会存在一定差异,但来源十分广泛, 有明挖料、洞挖料或明挖与洞挖混合 料,基本不含污染物质,便于弃渣的 资源化利用。对乡村振兴中一般的场 地平整等项目,工程弃渣可以直接使 用;对于常规的砂石骨料,工程弃渣 机制砂工艺十分成熟,具有质量可控、 性能优秀、绿色环保等三大优势。受 施工工艺、施工组织等因素的影响, 大量工程弃渣得不到合理利用,且堆 放和处置困难,直接废弃会影响项目 区生态环境。同时,乡村振兴项目对 填料、砂石骨料需求量大,但往往因 交通不便、外购运距较远,导致获取 难度大且成本较高。弃渣资源化利用, 既可以减少工程弃渣和占地,降低建 设项目水土流失和环境污染防治费 用;又可以解决乡村振兴用砂石骨料 的难题,减少取土(石)对原地表植 被的破坏,实现了工程建设和环境保 护的双赢。

(四)已有弃渣资源化利用的成功案 例

根据前期调查,目前已有已建或 在建重大基建工程开展弃渣资源化 利用的成功案例。例如雅康高速公路 喇叭河互通设计为综合体,能消化附 近6个隧道的弃渣100万 m³, 既有效 解决弃渣难题,又节约弃渣占地图; 香丽高速公路作为典型的山区高速, 利用隧道弃渣生产高等级混凝土专 用碎石,解决了项目建设的材料保障 问题[5];新成昆铁路眉山市东坡区段, 利用弃渣对当地的橘园和茶园进行 土地整合, 盐边车站利用弃渣支持打 造物流工业园区,新增用地约200亩 [6]; 新建南昌经景德镇至黄山铁路建 立了环保、智能化的洞碴加工场,共 生产三个级配碎石、机制砂和石粉五 种产品,洞碴综合利用率高达95%以 上,可以减少三个弃碴场以及4公里 临时便道的建设,直接减少耕地林地 占用 150 亩[7]; 位于太行山脚下的南 水北调中线雄安调蓄库弃渣综合利 用项目,预计每年能生产2500万吨 砂石骨料,可满足雄安新区10-15年 建筑骨料需求,同时帮助破解矿山修 复难题[8]。

二、弃渣资源化利用存在的问题

(一)再利用起步晚,存量及组成不 够清楚

(二)信息不对称,供需双方沟通困 难

(三)缺乏配套制度,再利用程序不 健全

(四)利用方式粗放,存在环境风险 隐患

三、对策与建议

(一) 摸清弃渣家底、掌握弃渣资源 的现状

由于弃渣组成与所在地质环境密切相关,不同类型工程所产生成为产量和组产量产量和组制的工程,掌握再利用。建议程产量、产量的进行。 电超过 20 年来审批的工程及及区域组产量、资源部门根增量、资源部分布等;自然资源部分,建立已建和产量,进场分,建立已建和产量,进行,对弃渣的进一步利用奠定基础。

(二)搭建数据平台、共享弃渣信息 资源

(三)建立配套制度、优化弃渣再利 用程序

(四)加强技术研究,适应绿色低碳 新要求

四、结语

党的二十大报告指出,全面推进 乡村振兴,坚持农业农村优先发展, 坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流 动;统筹乡村基础设施和公共服务布 局,建设宜居宜业和美乡村。随着国 家对新发展阶段优先发展农业农村、 全面推进乡村振兴做出总体部署,在 优化空间布局、推进产业发展、加强 基础设施建设、完善基本公共服务等 领域,需要实施大量的乡村振兴建设 项目。利用已建或在建重大基建工程 产生的弃土弃渣(石),开展弃土弃 渣(石)资源的减量化、再利用和资 源化,不仅能保障项目区人民生命和 财产安全,而且能有效缓解乡村振兴 建设的砂石资源需求,有力助推地方 乡村振兴战略的实现。

参考文献:

- [1]郭索彦,姜德文,赵永军,等. 建设项目水土流失现状与综合治理对策 [J]. 中国水土保持科学,2008,(01):51-56.
- [2]姜德文. 弃渣场的水土保持审查与管理[J]. 中国水土保持,2018,(04):4-7.
- [3] 周厚贵,曹生荣,申明亮. 土石方调配研究现状与发展方向[J]. 土木工程学报,2009,42(02):131-138.
- [4] 黄兵,程起光,余代岱,等.雅康高速公路建设技术与管理创新浅析[J].中国公路,2021,(06):112-115.
- [5] 杨建华, 钟立伟. 香丽高速隧道弃渣变废 为 宝 助 力 项 目 建 设 [EB/OL]. 2020-06-17.
- [6]吴忧. 呵护新成昆铁路沿线生态 他们做了这些"加法"[EB\OL],2022-12-25.
- [7]刘鸿鹤,汤剑丽,项建.隧道弃碴巧利用 施 工 环 保 两 不 误 [EB\OL],2019-11-21.
- [8]吴安宁.保障稳定供水 提供绿色建材 [N]. 河北日报, 2021-01-05 (005).